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Monomania vintilistă s'a do
vedit încă odată ca cea mai la
mentabilă şi deficitară meteahnă 
a partidului liberal. Formula lui 
Errico Corradini smulsă din do
meniul economico-financiar şi al
toită de d. Vintilă Brătianu în 
programul nu numai economic ci 
şi politic al partidului „isteric" 
(pardon „istoric") a baricadat de 
astădată între adevărate ziduri 
chinezeşti pe toţi ahtiaţii puterii 
din partidul liberal. 

Izolarea aceasta a lui „prin noi 
înşi-ne" e actualmente aşa de 
hermetică încât poate nici zidu
rile chinezeşti n'au separat po
porul chinez de. lume... aşa cum 
separa pe d. Vintilă Brătianu de... 
putere. 

Constatările de mai sus se 
smulg singure din realitatea ulti
melor evenimente şi gafe prin 
cari a trecut partidul liberal. D. 
Vintilă Brătianu într'o broşură 
căreia i-a anexat o circulară ex
plicativă a încercat sa insulte pe 
tatăl Regelui şi fratele Principelui 
Regent şi să dea lecţii înaltei Re
genţe asupra îndatoririlor sale. 

Guvernul a pus imediat la punct 
tentativele şefului partidului li
beral, prin următorul comunicat, 
pe care pentru semnificaţia lui 
îl dăm în întregime: 

„D. Vintilă Brătianu a pu
blicat o broşură însoţind-o de 
o circulară care are pretenţiunea 
să explice rostul acestei publi
caţii. Răspândirea broşurei a 
fost împiedecată de organele 
administrative. Guvernul care 
stă la cârma ţării pe baza aşe
zămintelor noastre constituţio
nale, implicit şi pe baza actului 
din 4 Ianuarie 1926, va împie
deca cu hotărâre ca subt pre
textele ipocrite şi inventate de 
şeful partidului liberal de a re
deschide o chestiune pe care el 
însuşi o declară închisă, sà se 
insulte tatăl Regelui şi fratele 
Principelui Regent. Partidul li
beral pune la cale o maşinaţiune 
politică cu scopul de a produce 
nelinişte şi agitaţie, menite de 
a fi exploatate în scop de par
tid şi a împiedeca opera con
structivă şi de stabilizare a gu
vernului. 

Cine ne insultă? 
„Ordinea" ziarul de scandal care în loc să provoace 

panică — după cum îi e intenţia — stârneşte doar compă
timire şi ilaritate, publică în numărul din 17 Maiu a. c. un 
articol care depăşeşte orice reacredinţă şi patimă. 

Se insultă prin fraze triviale şi nesocotite nu numai 
patrimoniul istoric şi moral al Ardealului ci însăşi împli
nirea visului de unitate naţională, pentru care au sângerat, 
într'o nobilă emulaţie de sacrificiu, generaţii după generaţii 
din toate provinciile româneşti. 

Dnii Iuliu Maniu, Vaida, Ciceo Pop şi alţi fruntaşi ai 
ţării sunt numiţi cu patimă slugi ai lui Horty şi Tisza şi 
alte necuviinţe pe care condeiul onest refuză să le aştearnă 
pe hârtie. E martoră istoria acestui popor şi a Ardealului 
care a pătimit pentru Unire şi care prin glasul celor cari 
sunt insultaţi azi au decretat la 1 Decemvrie 1918 — la 
Alba-Iulia Unirea pe veci şi necondiţionată cu PatriafMamă. 

Noi n'am fost, nu suntem regionalişti şi nu căutăm să 
cântărim niciodată partea de merit a diferitelor provincii 
în înfăptuirea României-Mari. 

Unitatea naţională aşa cum s'a săvârşit opera întregului 
popor românesc, începând delà cele mai străvechi generaţii 
în sufletul cărora a înmugurit dorul de unire. Faptul că 
suntem trataţi slugi, hoţi de buzunare şi alte epitete murdare, 
ne-ar durea dacă ele n'ar veni de acolo de unde vin! 

Căci cine ne insultă? 
Cine insultă Ardealul? 
Cine insultă pe Iuliu Maniu? 
Agentul din slujba lui Tancred Constantinescu, un ano

nim care pentru a ieşi la lumină nu ştie decât ţipă şi înjură, 
un biet scrib la văicărelile căruia desigur nu se opreşte 
nimeni decât cu compătimire. 

O statue 
lui Simeon 
Bărnufiu 

O asemenea măsură era pe 
lângă aceasta cu desăvârşire 
justificată, şi de tonul insolent 
şi cu totul inadmisibil al scri
sorii explicative prin care d. 
Vintilă Brătianu încerca să dea 
înaltei Regenţe lecţii asupra în
datoririlor sale, de care aceasta 
n'are nevoe". 

Am reprodus acest comunicat 
oficial pentru a se putea vedea 
lămurit până unde poate merge 
patima şi îngâmfarea oarbă a 
partidului liberal care văzându-se 
îndepărtat pentru Dumnezeu ştie 
câtă vreme delà putere se în
deletniceşte la cele mai condam
nabile procedee de a insulta cele 
mai sacre instituţii ale existenţii 
noastre de stat, ca de pildă înalta 
Regenţă. 

Ce rezultă din toate acestea? 
Că partidul liberal — după ce 
şi-a pierdut orice credit în mas-
sele populare —- se discreditează 

singur şi în faţa celuilalt factor 
constituţional care e înalta Re
genţă. Partidul liberal îşi taie 
singur creanga de sub picioare 
— prin „înţelepciunea" marelui 
şef delà Mihăieşti. 

Iată dar dificilul impas în care 
se găseşte partidul liberal în dublu 
conflict: deoparte cu înalta Re
genţă de alta cu opinia publică 
şi massele populare. Acest mo
ment se integrează în evoluţia 
partidului brătieniior şi tancrezilor 
ca o adevărată răscruce istorică. 

E greu de crezut dacă partidul 
liberal va putea ieşi din acest 
impas şi va răzbate pe drumul 
care i-ar putea asigura o nouă 
ieşire la lumina vieţii publice. 

In orice caz situaţia actuală a 
partidului liberal e foarte tulbure. 

Politica neghioabă şi monomană 
a lui „prin noi înşine4* înseamnă 
sinuciderea lentă a partidului li
beral. 

Azi s e împlinesc 82 de ani de 
când Simeon Bărnuţiu a ţinut ma
gistralul său discurs în Catedrala 
Sf. Treimi delà Blaj. 

Acolo se adunaseră Românii din 
Transilvania în Adunarea Naţională 
sub prezidiul Metropoliţilor Şaguna 
şi Lemenyi, pentruca s ă hotărască 
asupra sorţii lor. 

In discursul său subliniat de a-
plauzele frenetice a le adunării, Si-* 
meon Bărnuţiu face o expunere 
străluită a situaţiei şi defineşte 
idealul naţional al Românilor. 

„Ardealul este proprietatea 
indiscutabilă a naţiunei 

române" 
şi cere, ca adunarea 

să proclame libertatea şi in
dependenţa naţiunii române. 

Azi naţiunea Română este liberă, 
este independentă şi în veci unită 
într'o singură Ţară. 

Se cuvine deci să ridicăm la Blaj, 
în localitatea unde s'a ţinut adu
narea naţională şi unde a răsunat 
cuvântul de arhangel a lui Bărnuţiu 

o statue pentru- marele apos
tol al neamului. 

Directoriul Chemării crede, că îşi 
îndeplineşte o plăcută datorie, a-
pelând la spiritul de jertfă al g e 
neraţiei, care s'a bucurat de înfăp
tuirea Unirii, deschizând o colectă 
publică pentru ridicarea acestei 
Statui. 

Cluj, 15 Mai 1930. 

Directoriul „Chemării*. 

Primele subscrieri 
pentru statuia lui Simeon 

Bărnuţiu. 
In urma colectei deschise de că 

tre Directoriul „Chemării" au con
tribuit pentru statuia lui S imeo* 
Bărnuţiu : 

D. deputat V. V. Tilea 1000 Lei 
D. prefect Adam Popa 1000 Lei 
Ziarul „Patria" 5000 Lei 

Directoriul „Chemării" roagă pe 
cei, cari doresc s ă contribuie, s ă 
trimită sumele la adresa adminis
traţiei ziarului „Patria". 
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Până canű oare? Primăria Municipiului Cluj 
No. 9590—1930 

ANUNŢ 
Municipiul Cluj închiriază pe cale de 

licitaţie publică cu oferte în scris, închise 
şi sigilate pe durata de 3 (trei) ani delà 
data predărei către noul chiriaş: 

1. Localul de prăvălie ocupat de d. 
Eugen Dobay în edificiul Str. Gen. Dra-
galina 80—82. 

2. Localul de prăvălie No. 4. din edi- x 

ficiul Cal. Reg. Ferdinand 28|a, ocupat 
de către firma Bogdan şi Puiu. 

3. Localul de prăvălie No. 5 din ace$ 
laş edificiu, ocupat de dna Elena TârfKi. 

4. Localul ocupat de către Sindicat^) 
funcţionarilor particulari în edificiul ßtay 
Memorandului 21. 

Licitaţiile se vor ţinea in conformitate 
cu dispoziţiunile art. 88—110 din legea 
asupra Contabilităţii publice în ziua de 
22 Mai 1930, orele l i a . m. înaintea 
Comisiei de licitaţie, sala de şedinţe. 

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea 
în biroul Serviciul economic al Primăriei. 

Cluj, la 25 Aprilie 1930. 
17 Primăria Municipiului Cluj. 

Primăria Municipiului Cluj 
No. 1953—1930 

Anunţ de licitaţie 
Primăria Municipiului Cluj publică con

curs pentru repararea şi pavarea diferi
telor stăzii pe teritoriul oraşului (cea. 
9000 m." granit bolovani şi cuburi mici). 

Lucrările se vor execută în decursul 
anului 1930 cel mai târziu până la 15 
Noemvrie. 

Devizele, caetul de sarcini se pot ve
dea la Serv. Technic Str. Brătianu 25 
între orele U şi 13 a. m. 

Se va anexa ofertei o recepisă de 54/« 
a sumei oferite despre numerarul sau e-
fectele de Stat depuse la casseria ora
şului. 

Licitaţia se va ţinea înaintea Comisiei 
de licitaţie a Primăriei în sala No. 5 în 
ziua de 5 Iunie 1930 orele 11 a. m. 

Cluj, la 28 Martie 1930. 
19 Primăria Municipiului Cluj. 

Figuri 
Hotărât lucru. Dl Vintilă Brătianu 

este un om mare. A reuşit ca în câteva 
zile să se puie rău cu toată lumea. E 
adevărat că poporul României-Mari de 
mult regretă naşterea fostului vistiernic. 
Insă pentru aceasta au trebuit să se 
scurgă zece ani aproape, de mizerabilă 
gospodărie şi de conlucrare brătie-
uească. Totuş domnii Vintilă n'a fost 
încă anatemisit de proprii tovarăşi 
până acum. 

Acum însă, şeful şi-a băgat banda 
în sperieţi. Nu grija sănătăţii şefului îi 
sinchiseşte pe domnii liberali ci faptul 
că le spulberă orice speranţă de a se 
mai puteu înfrupta în viitor din averea 
Statului. Căci domnul Vintilă şi-a pierdut 
total echilibru. A devenit furios. Unde 
face un pas, e greşit, fără noroc şi ca 
rezultat o boacănă. E cuprins moşnea
gul de o apocaliptică turbare. Nimeni 
nu îndrăzneşte să se apropie de dânsul. 
Înjură totul : Ţară, Rege, Regentă până 
şi pe Dumnezeu. Tovarăşii sunt dispe
raţi. II pândesc pe furiş îi studiază 
mişcările şi se crucesc. In zorii zilei, 
sau în nopţile de insomnie ale moşnea
gului, corifeii liberali pândesc pe la 
fereşti spasmurile epileptice ale şefului 
care distruge totul ce găseşte în cale. 
In cameră nu mai are nici o mobilă. 
Adesea îşi rupe şi hainele de pe dânsul. 
Ialea-i mare. Singur domnul Duca 
zâmbeşte şiret şi cu mulţumire de că
mătar, sbuciumările decăzute ala satra
pului, pândindu-i avid fotoliul prezi
denţial. Aşteaptă tăcut şi prefăcut des-
nodământul fatal al lui Vintilă, pe care 
cu toate acestea îl asigură de dragoste 
şi devotament. Şi pentru ca să nu uite 
dl Duca că trebuie să-i spuie şefului 
că-1 iubeşte, într'un notes intim, are 
versurile „te iubesc delà distanţă scumpă 
şi... stupidă zdreamţă". 

Şi totuşi nimeni nu ştie că d. Vintilă 
e semnatic şi aceste turburări men
struale le datoreşte în mare parte su
ferinţelor pricinuite de zgârciuri. Sfâr
şitul său Slavă Domnului încă-i de
parte. Ar fi un mare păcat... E mai 
bine să-şi ispăşească păcatele. Şi apoi 
preoţii oare nu cântă „Cel ce nu voeşte 
moartea păcătosului, ci îndreptarea lui"? 
(aci nu mai e posibilă) Şi trebue să 
ne amintim şi de înţelepciunea poporu
lui care spune că : „unealta rea nujpiere". 

* 
Nu tot aşa stăm însă cu bătrânul 

ghenerar Averescu. Acesta e devenit 
profund melancolic şi taciturn ca o 
bufniţă. Am anticipat că apa delà Aqui 
are mare influenţă mai ales asupra ca
pului, lată că realitatea ne confirmă, 
întorcându-se gheneralul din Italia 
aproape-i de nerecunoscut. Intr'adevăr 

E săptămâna luminată... Mai lumi
nată, decât cea din trecut : cu vâlvătaia 
sufletelor celor 110 Macabei, arşi pe 
rugul credinţei umile, în ceasul lăpă-
dării păcatului şi al tuturor grijilor lu
meşti... 

Aşi preferi să fiu proroc mincinos, 
dar am bicisnica presimţire, că strania 
catastrofă, deslănţuită în Vinerea Sufe
rinţelor, în comuna Costeşti din vechiul 
Regat, sufletele victimelor căreia vâslesc 
acum candide în apele vieţii de veci, 
r a servi, ca subiect machiavelic haitei 
desmăţate, care-şi va sbura săgeţile de 
înfierare contra guvernului actual, ce 
nici pentru un moment nu poate fi în
vinovăţit de jertfa îngrozitoare, cerută 
de înălţimile neprihănite, spuzei de co
pii, înghemuiţi în locul supremei soco
teli, unde se pregăteau să soarbă în 
inimile lor fragede vraja învierii Celui 
dintâi Om... 

Această scenă înfiorătoare, a fost 
poate un prinos turburător de minţi 
omeneşti, un semn sinistru al marelui 
Nevăzut, Care în zilele secolului nostru 
modern, e atât de rar căutat în lăcaşele 
sale de sacră tămăduire a scăderilor 
umane. 

Şi, dacă totuşi s'ar găsi un rătăcit, 
un păgân, să-şi risipească sgura de pe 
peana-şi setoasă după manevre drăceşti, 
opoziţioniste, prin evocarea memoriei 

triste 
cura i-a servit. Şi în primul rând i-a 
luminat capul. Acum îşi dă seama de 
toată zădărnicia sbuciumărilor sale şi 
ale partidului. Vede că azi orice speranţă 
e pierdută. Şi agitaţiile i-ar fi cu atât 
mai zadarnice. De aceea s'a resemnat. 
Ştie precis că totul e pierdut, aşa încât 
aşteaptă cu resemnare să-şi dea de
şertul duh. Un gând doar îl mai ţine 
în viaţă. E în dilemă. Să aştepte sa-şi 
îngroape el partidul sau să lase, ca 
să-i, aranjeze partidul rămăşiţele pă
mânteşti. Iată la ce meditează ghene
ralul acum. Realitatea însă e alta. Ţara 
a anticipat desfăşurarea evenimentelor 
şi i-a îngropat pe toţi. Şi pe şef şi 
partidul, i-a trecut printre fosile. 

Fie-le ţarina -binecuvântată şi somnul 
d u l c e . . . 

Iată că presa face serviciu cititorilor. 
După cum credeţi noi am redat aceste 
nestrămutate adevăruri, fidel. 

Nu tot aşa e cazul cu întreaga presă 
sau mai degrabă cu toţi cititorii. Astfel 
relatările presei asupra acţiunii naţio
naliştilor indieni, şi luptelor lui Gandhi, 
au ajuns fantezia profesorului Marin 
Ştefănescu. După cum filmele cu de
tective şi romanele de bucătărie cu a-
venturi haiduceşti indispun adesea pe 
copii să le imiteze şi să se preteze la 
fapte poznaşe tot aşa şi veştile despre 
acţiunea lui Gandhi l-au clătinat pe 
fantezistul nostru profesor de filosofie: 
Şi a pornit o acţiune similară. Că-i 
fără scop, ce importanţă are? Princi
palul e să se producă. Deci : ura ! . . . 
î na in te . . . şi să-i tragem o mişcare 
naţionalistă., de să-i meargă vestea. 
Ţinem.adunări, unde plasăm discursuri. 
Ba pentru a fi şi mai ai naibii punem 
şi pe dl Duică să vorbească, ba şi pe 
un popă. Şi apoi ba că totul se aran
jează. Discursuri să fie. Au uitat eroii 
noştri un amănunt, dl Ghandhi a extras 
sare, pentru a-şi săra acţiunea, iar 
dânşii deşi toate crude ţării sunt pline 
cu sare, totuşi nu şi-au sărat discursu
rile . . . Şi apoi glumele nesărate sunt 
fără efect. Iată în această parodiere, o' 
adevărată revoltă a poşorogilor — a-
junşi în mintea copiilor. 

Şi de toate năsbătiile eroilor mei mai 
de sus e vinovată ţara şi guvernul ei. 
N'avem aziluri destule, n'avem lazarete, 
n'avem case pentru bătrâni. N'ar fi mai 
bine ca pe aceşti bătrâni neputincioşi 
să-i internezi în nişte lazarete unde să 
le furnizezi jucării şi bomboane, decât 
să-i laşi să-şi ridiculizeze ciolanele îm
bătrânite? Ar fi voioşi şi teferi, numai 
să aibă ventilatoare cât mai multe. 

M. Leţana. 

celor ce au pătimit deodată cu Cel 
crucificat, numai ca să ne scoată cani
bali înaintea statelor civilizate, vor face 
parte din pâlcul celor mai nemernici 
muritori ai acestui glob în declin, în 
fiinţa cărora Natura a uitat să-şi să
dească harul de precumpănire şi medi-
tare asupra unor fatale încercări pro
videnţiale. 

Să se evite deci, orice pornire de 
gânduri negre şi să ne închinăm, cu 
smerenie în faţa moaştelor din Costeşti, 
înfrăţite de puternicul destin, cu cenuşa 
cărţilor sfinte! 

Să sărutăm, plini de cutremur sacra 
Biblie, rămasă neatinsă în spuza clo-
cotindă, ca o arătare şi dovadă sgu-
duitoare, că graiul dumnezeesc triumfă 
viu şi'n valurile celei mai cotropitoare 
lave... Căci, scurgându-ni-se zilele, ne 
vom pomeni deodată şi noi, ca muce
nicii comunei Costeşti — desigur nu 
aşa strălucitori — înaintea Ochiului 
pururea veghetor, când cei ce vor ră
mâne în urmă-ne, îşi vor reaminti de 
noi în Săptămâna Luminată, tocmai 
cum pomenesc azi pe fraţii dispăruţi 
în tradiţionalul lăcaş dumnezeesc din 
Costeşti. 

Octavian Şireagu. 
P. S. — Din cauza, abundenţii de material 

publicăm cu oarecare întârziere acest articol, 
fiind convinşi că tragedia delà Costeşti în
fiorează încă pe orice om. N. R. 

Până când oare va dura rolul, con
damnabil şi de compătimit ce şi-a în
suşit opoziţia; încercând disordini unde 
numai se poate, şi în presa oficială tot 
felul de versiuni compromiţătoare şi 
dăunătoare statului? 

Redeschiderea inconştintă a chestiunii 
închise, atacuri la adresa Regenţei, 
mistificări date hrană sufletească po
porului. 

Iată cu ce se ocupă conducătorii 
democratului partid liberal, în aceste 
momente, când trecem printr'o criză ce 
a prins rădăcini pe toate terenurile 
economice, fructul politicei vintiliste a 
cărei urmări trebue să le ispăşim acum. 

Aceasta este urmarea politicei de 
căpătuială, a partidului liberal, care azi 
are tupeul să mintă opinia publică prin 
discursuri de patriotism, cinste şi lega
litate. Şi cine mai ales? Tocmai călăii 
acestor idei sfinte. 

Cine oare va putea sta, să nu puf
nească de râs, când va auzi vorbind 
despre cinste şi legalitate pe dd. V. 
Brătianu, Tancred ^i Duca, sau pe 
St. Popescu. Cocoşatu făcând teoria 
patriotismului, sau doctorul Anghelescu, 
căruia pe vremuri îi trebuiau morţi, 
sărmane idei ce guri păcătoase au ajuns 
să vă rostească?! 

Ce a câştigat d. Brătianu şi suita-i de 
adepţi ai josnicelor obiceiuri fanariote, 
pe urma congresului, de ageţi căpătuiţi 
şi sluji liberale? 

Nimic mai mult decât 80,000.000 Lei. 
Sumă ce a întratîn buzunarele cârciuT 

marilor, de prin mahalalele Bucureştiului. 
Oare nu câştiga mai mult d. Vintilă 

recte partidul liberal dacă această fabu
loasă sumă ar fi fost dată, sinistraţilor 
delà Costeşti, invalizilor de răsboiu, 
pentru cari în cursul celor zece ani de 
guvernare nu Ie-a rezolvat nici 5°/„ din 
doleanţele lor drepte. Invalizilor nu le-a 
trebuit agitaţiile pe cari le-au făcut şefi 
burtoşi ai partidului liberal sau propa
ganda deşănţata ce o făceau oficioasele 
partidului. 

Fructul acestei campanii, e foarte 
uşor de găsit, — o anarhizare a spi
ritelor, şi o nemulţumire şi amărăciune 
tot mai pronunţată în sufletele bieţilor 
invalizi. Ce se întâmpla oare dacă acele 
80 milioane de Lei le-ar fi dat d. Vin
tilă „Casei Şcoalelor" sumă din care 
să se facă biblioteci poporale pe la 
şcolile cari din nefericire încă n'au ase
menea biblioteci ? Acest gest sunt sigur 
că toată lumea l-ar fi aprobat — ca 
forma de adevărată luminare a masselor. 
Dureros însă că de-asemenea luminare a 
masselor d. Vintilă fuge ca dracul de 
tămâe, partidul liberal doreşte egalitate 
şi dreptate, dar nu pentru căţei (Cânele 
şi căţelul de G. Alex.). 

Ai cerut d. Vintilă la marele congres 
din Bucureşti, răbdare şi spirit de dis
ciplină, se vede însă că microfonul în 
faţa căreia vorbeai era vre-o fabricaţie 
Naţional-Ţărănistă, căci turma de ber
beci şi ţapi ispăşitori adunată în gră
dina de tragere la ţintă, au înţeles cu 
totul altceva de ceeace le cereai. 

Nemulţumiri şi lipsă de disciplină 
se observa tot mai bine în rândurile 
partidului în urma congresului, sur-
pându-i prin aceasta încet dar sigur 
bazele de existenţă. 

Cu toate că partidul liberal nu dis
pune de altă popularitate decât şefi şi 
slugi, totuşi peste tot în toate organi
zaţiile provinciale şi judeţene nu gă
seşti decât disidenţe. 

Se apropie sfârşitul d-le Vintilă, nu 
peste mult vei observa prin ochelari-ţi 
optimişti şi orbi, că rând pe rând te 
părăsesc până şi cei mai buni colegi 
de „activitate". 

A. Pavel. 

Primăria Municipiului Cluj 

Anunţ de licitaţie 
Primăria Municipiului Cluj publică con

curs pentru 15 vagoane câte 10 tonne 
asfalt mastix 5000 kg. bitum din tară şi 
2000 kg. bitum din Trimidad. 

Se va depune ca garantă 4°/ 0 a sumei 
oferite în numerar sau efecte de Stat. Se 
va anexa ofertei recepisa casseriei oraşu
lui despre garanta depusă. 

Furnizarea materialelor se va începe 
imediat după aprobarea ofertei de către 
Deleg. Perm, şi se va termina până la 
1 Aug. a. c. 

Caetul de sarcini şi devizul se pot ve
dea în biroul Serv. Technic (Cluj, Strada 
Brătianu 25 et. I.) între orele 11—13 a. m. 

Licitaţia se va ţinea înaintea Comisiei 
de licitaţie a Primăriei sala No. 5 în ziua 
de 12 Iunie a. c. orele 11 a. m. 

Cluj, la 31 Ianuarie 1930. 
20 Primăria Municipiului Cluj. 
» < » » • • • » • » • • • • • • • » • > • » » • » » • • » • • • • 

Primăria Municipiului Cluj 
No. 7942—1930 

Anunţ de licitaţie 
Primăria Municipiului Cluj publică con

curs pentru asfaltarea carosabilului şi tro
tuarelor pe podul nou de beton armat 
„Decebal". Suprafaţa totală cea 600 m* 
executabilă în 10 zile de lucru. 

Ofertanţii vor depune la cassa oraşului 
o garantă de 5°/o a preţului oferit în 
efecte de Stat sau numerar şi vor anexa 
ofertei recipisa primită. 

Devizele şi caetul de sarcini se pot 
primi în biroul Serv. Technic între orele 
11—13 a. m. 

Licitaţia se va ţinea în ziua de 12 Iu
nie 1930 orele 11 a. m. în sala de şe
dinţe a Primăriei înaintea comisiunei de 
licitaţie. 

Cluj, la 11 Aprilie 1930. 
21 Primăria Municipiului Cluj* 

Delà 24 Maiu la 4 Iunie 1930 va 
avea loc la Milano al 2-lea Târg 
al Jucăriilor italieneşti. Acest 
Târg va fi în mod deosebit sprijinit 
de guvernul italian, astfel că va 
reprezenta complecta manifestare 
a tot ceeace se fabrică în Italia în 
branşa jucăriilor. Comitetul directiv, 
cu sediul în Milano — Via Bossi 3, — 
este dispus să furnizeze toate amă
nuntele pe care le doresc firmele 
interesante referitor la Târgul în 
chestiune. 

După Costeşti. 

No. 2107—1930 

© BCUCluj
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La o răspântie 
Scrisori din Belgia 

Nu este vorba numai de tara noastră, 
căci ea se găseşte de mult în ajunul u-
nor prefaceri sociale şi transformări eco
nomice. 

Omenirea întreagă însăşi este într'un 
impas; cu toţii ne aflăm la o răspântie. 

Un fenomen interesant, un fenomen pe 
care toată lumea-1 cunoaşte — aiară de 
dl Vintilă Brătianu — este acela al de-
plasărei centrului de greutate al preocu
părilor tuturor statelor dala o politică na
ţională pură, spre o politică mai realistă, 
cea economică. 

Iar când zic politică naţională, înţeleg 
acel naţionalism strâmt, acel şovinism 
pătimaş şi aţâţător, care face dán ţările 
care-1 practică, nişte grupări de o sen
sibilă inflamaţie, gata în orice moment 
să isbucnească în certuri şi hărţuieli. 
Astăzi, naţionalismul şovin, naţionalis
mul exagerat şi greşit înţeles, nu poate 
forma un program de guvernământ nici 
într'un stat. Interdependenta dintre na
ţiuni este aşa de mare aizi, încât o ţară 
care ar încerca să se emancipeze de sub 
influenţa altor ţări, n'ar face altceva de
cât să se condamne singură la o izolare. 

Natura însăşi a fost ingrată, ea n'a re
partizat egal de abundentă toate elemen
tele de care omul civilizat îndeosebi are 
nevoe. De unde apoi şi clasificare în: ţări 
industriale, ţări agricole etc. Dar săi ad
mitem că o ţară are posibilitatea să-şi 
desvolte şi industria şi în plus e şi o ţară 
.agricolă. In acest caz ma are ea nevoe de 
relaţiuni comerciale cu alte ţări? Desi
gur că d!a! Pentru ca o ţară să se nu
mească agricolă, ea trebue să producă 
mai mult decât consumă şi tot la fel 
pentru una industrială. O industrie na
ţională moare, dacă este un furnizor nu
mai pentru consumatorul intern. Pute
rea de consumaţie a unei ţări numai în 
cazuri rare este aşa de mare, încât să 
înghită tot ceeace produce o industrie 
naţională bine desvoltată. Aşa spre exm-
plu în ţară la noi o fabrică de maşini 
agricole ar putea trăi graţie consumaţiei 
interioare. Dar adevăratul factor care 
este menit să alimenteze şi să susţină 
viaţa unei industrii naţionale este co
merţul de export. Bine, dar comerţul ex
terior nu este supus şi el unui regulator? 
Cu toţii ştim că da! Fiecare ţară va căuta 
să-şi vândă produsele sale, prin urmare 
fatal ajungem la legături internaţionale. 

Ţările industriale la rândul lor, au şi 
ele un surplus de fabricate, pe cari tre
bue să le vândă. Debuşeul acestora, sunt 
ţările agricole. 

Ţara noastră este şi va rămânea agri
colă. Aceasta — după cele spuse mai sus 
— însemnează că, nici când nu va pu
tea deveni industrială. Fără să fim prea 
pesimişti, fără să ne manifestăm ostili 
faţă de industrie s'au să facem exces de 
agrarianism, trbue să spunem că în con
formitate cu legile economice şi cu situa
ţia actuală a vieţii economice mondiale, 
orice tentative şi sforţări din partea sta
tului nostru spre industrializare ar fi 
zadarnice. O industrie nouă nu va putea 
rezista concurenţei. Consumatorul din 
România n'are capacitate de a face jertfe 
financiare. Statul tot aşa. N'avem re
zerve pentru acest scop. A le creia acum, 
însemnează a augumenta impozitele, iar 
această augumentare de impozite, ar e-
gala cu ruina şi falimentul contribuabi
lului. In concluzie, putem spune că sin
gura ramură de producţiune rentabilă 
pentru noi este agricultura. Fără îndo
ială, că nu toată lumea este de aceeaşi 
.părere. 

Cum, noi Românii, noi popor de viţă 
nobilă să rămânem deapururi plugarii 
tributari străinătăţii? Avem şi noi nece
sităţile noastre naţionale, ne trebuie o in

dustrie care să ne garanteze integritatea 
teritorială. Nu vrem să mai rămânem 
legaţi la mâini, ne trebue o independentă 
-economică, simţim necesitatea unei ac
ţiuni libere. In acest scop însă, se recere 
ca naţionalismul rigid care a dominat 
naţiunile mai bine de patru sute de ani 
să fie înlocuite cu un naţionalism mai 
tolerant, cu un naţionalism clădit pe 
baze economice. 

Aceasta ar fi în aparenţă soluţia cea 
.mai ideală şi astăzi trăim timpurile ace

lea, în cari preocupările tuturor statelor 
se îndreaptă spre acest tel. 

Cea mai bună pildă ne-o dă Germa
nia. Am început de atâta vreme pertrac
tările cu ea în vederea încheierii unui 
tratat comercial, dar din ce în ce s'au 
născut mai multe complicaţii. Germania 
este un stat industrial, dar această situ
aţie nu o mulţumeşte. Ea doreşte să-şi 
desvolte agricultura, să-şi sporească pro
ducţia de secară în aşa măsură, ca să 
nu mai aibă nevoe de grâul nostru. 

Italia, cu pământul ei sărac, a început 
o luptă crâncenă, a dat acea faimoasă 
bătălie a grâului, condusă cu atâta mă-
estrie de ducele Mussolini, luptă care a 
avut ca prim rezultat sporirea într'un 
mod considerabil a produselor solului. 

Naţionalismul economic sar păiea că 
este unica deviză a timpurilor actuale. 

Aceasta nu este adevărat. Omenirea 
are nevoe de paco şi linişte. Exodul de 
conferinţe internaţionale ne-o dovedesc 
aceasta. La londra s'a terminat confe
rinţa de „desarmare" navală. Nu mai 
vorbim de rezultatele ei. La Haga Statele 
au redactat planul Yung pentru lichida
rea reparaţiilor de răsboiu. La Basel a 
luat fiinţă Banca pentru compensaţiile 
internaţionale. S'äu încheiat în perioada 
de după răsboiu peste 138 de tratate în
tre diferitele ţări de pe glob cari toate 
au ca prim scop garantarea păcii. Zilnic 
se încheie tratate de comerţ. Toate ace
stea formează un nou curent, un curent 
pacifist, un curent ce se îndreaptă spre 
largul orizont al unei colaborări şi înfră
ţiri internaţionale. 

Suntem la o răspântie, am spus la în
ceputul acestui articol, suntem la o gravă 
răspântie adaug acum şi viitorul omenirii 
depinde de pasul pe care conducătorii ei 
îl vor face în aceste momente critice. 

Naţionalismul strâmt, a dus la învăl-
măşala din 1914. Dacă tot ceeace a putut 
face a fost provocarea acelui cataclism 
fără precedent în istoria omenirii, uman 
este ca să fie abandonat. Dar naţionalis
mul clădit pe baze economice, lasă să se 
întrezărească mai multă apropiere între 
popoare? Nici decum! 

El va provoca represalii şi răsboaie va
male, va menţine relaţiile dintre ţările 
vecine într'o continuă încordare, va a-
tâta antagonismul şi ura, va fi un prilej 
veşnic de certuri şi hârţueli. 

Această atmosferă explosibilă departe 
de a garanta pacea, ea este un perma
nent pericol de răsboiu, iar un răsboiu 
viitor însemnează sfârşitul civilizaţiei 
actuale. 

Cari vor fi înţelepţii arbitrii şi iscusiţii 
regisori, ce ne vor scoate din acest im
pas? 

Dacă Cerul ar deslega glasurile marti
rilor din tranşee, dacă Providenţa ar face 
să se audă şoapta tainică a celui mai 
înfocat naţionalist care împins de focul 
convingerilor lui a murit de moarte nă-
praznioă, conducătorii statelor ar trebui 
să plece urechia la aceste şoapte, să as
culte îndrumările noui cari desigur ar fi 
spre pace, colaborare şi iubire între po
poare. 

Liege, Maiu 1930 
AUREL VASIU. 

învăţământul particular In Belgia 
In atenţia tinerelului nostru universitar 

O problemă de o atât de mare im
portantă ca cea de fată şi care a fost 
desbătută în toate ţările de oameni 
competenţi, desigur că e greu şi a r 
constitui chiar o prea mare îndrăs-
neală de a avea pretenţia de-a o re
zolvi într 'un articol de ziar. Deci nu 
voiu căuta să arăt avantagiile şi des-
avantagiile unui învăţământ particu
lar, ci mă voiu mărgini de a atinge 
numai o singură latură a acestuia şi 
anume cea care ne priveşte pe noi. 

Multă lume la noi, obicinuită cu 
sistemul şcoalelor de stat, nu ştie că 
în Apus există o mulţime de şcoli par 
ticulare, de toate gradele şi de toate 
speciile şi că uneori, acestea întrec 
în număr primele. Dar nu faptul a-
cesta prezintă importanţă, l-am a-
mintit numai pentru lămurirea ceti
torului pentru cele ce urmează. 

Importanta constă în aceea că di
ferenţa între cele două feluri de şcoli, 
în materiile de învăţământ, în felul 
de predare şi mai ales în modul de 
a se elibera certificatele (de tot soiul), 
este enormă. 

Tocmai acesta-i faptul, pe care 
majoritatea publicului românesc îl 
ignorează. 

Cum în Belgia, libertatea învăţă
mântului fiind aproape absolută, ori
cine care îndeplineşte câteva cerinţe 
ale legii, poate înfiinţa o şcoală, fiind 
liber de a-i da, orice nume crede el 
de cuviinţă. Pentru a nu se atinge 
principiul libertăţii, statul a admis 
comercializarea şcolilor. Dar până 
când aceasta este permisă în alte do
menii, ba chiar recomandabilă, în ma 
terie de învăţământ, e lesne de înţeles 
că nu poate să dea aceleaşi rezultate. 
De, acum e uşor de ghicit, cum se 
prezintă fenomenul. 

Ga la orice întreprindere, se urmă
reşte şi aci aproape numai beneficiul 
material, — să nu zic exclusiv. Cum 
însă concurenţa e mare, se recurge 
la toate mijloacele posibile... 

Şcoalele de Stat, Universităţile mai 
ales, precum şi diferite organizaţii 
studenţeşti, au început lupta împo
triva lor. Desfiinţarea însă nu li se 
poate cere, căci atunci s'ar viola 
principiul libertăţii. 

— Problema prezintă însă o gravi-

tatemai mare, atunci când constatăm 
că elevii, respective studenţii acestor 
şcoli» sunt aproape în unanimitate 

Care este însă cauza, care deter-
străini, dintre cari o bună parte sunt 
Români. 
mină pe aceşti fii ai României, să se 
înscrie la o astfel de şcoală, delà care 
afară de o diplomă — frumoasă ce 
e drept, ca formă — nu primesc a-
proape nimic, afară doar de rare ex-
cepţiuni? 

Răspunsul e următorul: 
Mai întâiu de toate e ignoranţa 

şcoalei, căci în majoritatea cazurilor, 
studenţii sunt atraşi de numele fru
moase şi răsunătoare ale acestor fe
luri de şcoli; apoi de titlul de Doctor, 
Inginer etc., pe care au posibilitatea 
să-1 obţină, într 'un an, doi. 

Sărmanii! Grozav se mai înşeală, 
când îşi închipuie că simpla posesie 
a unui atare titlu e suficient ca să-i 
garanteze admiterea într 'o funcţiune 
corespunzătoare titlului. De abea mai 
târziu, când solicită un post, îşi dau 
seama de amăgirea lor, căci aproape 
fără excepţie sunt refuzaţi, sau sunt 
obligaţi să ooupe locuri umilitoare. 

Ga străini, în întreprinderile statu
lui belgian nu pot fi admişi. In cele 
particulare da, însă cum concurenţa 
este foarte mare, iar capacitatea lor 
de a ţine piept mică, se întâmplă, a-
proape întotdeauna, că ocupă func
ţiuni umile, ca cea de simplu munci
tor în fabrică şi foarte rareori pe cea 
de maesti'u. 

Nici în ta ră nu se bucură de o si
tuaţie cu mult mai strălucită, căci 
statul nostru, nu le recunoaşte diplo
mele ca atari . In urma acestei unii 
din ei, renunţă chiar la naţionalita
tea română, optând pentru cea bel
giană, având în felul acesta posibili
tatea de a se angaja în serviciul sta
tului din... Congo belgian. 

Astfel fiind situaţia, trebue să ne 
întrebăm, care ar fi mijloacele prin 
care s'ar putea remedia răul. Pier
derea unuia şi altuia pentru ţara 
noastră, fără îndoială, e mare, prin 
faptul că o mulţime de elemente ca
pabile de a aduce un aport tării lor, 
se pierd, fiindcă — după cum am 
spus — apucă pe un drum greşit, de 
multe ori poate fără a şti aceasta. 

Scrisori din f lena 

Den richtigen Nonn, 
am richtigen riech« 
Această mică aforizma germană 

cu tendinţe de proverb, ascunde ade
văruri nebănuite la prima vedere şi 
pare a se aplica admirabil la viata 
noastră politică în România. Scurt 
spus pe româneşte, asta ar cam fi: 
„Fiecare la locul său!". Cât de ideal 
ar fi aceasta şi la noi tocmai as ta 
lipseşte!.. 

Cele He mai jos, nu vor fi „filipi
cele" unui pesimist incorigibil în 
ceeace priveşte soarta binelui obştesc, 
ci mai mult un caleidoscop de icoane 
caraghioase, prinse de subsemnatul 
în alergarea spre casă în recenta va
cantă, pentru a asista şi a se bucura 
împreună cu ceilalţi drepcredincioşi 
de învierea Domnului, Anno Domini 
1930! 

Aşadar nu departe de frontieră de
ja — în drum spre Timişoara — doi 
reverendissimi — figuri caracteristi
ce dé-ale politicei noastre de astăzi 
— urcă în acelaş compartiment cu 
subsemnatul. Delà primele fraze se 
dovedesc a fi nişte surogate de-ale 
cetei Vintileşti şi tot drumul nu fac 
altceva, decât se asigură reciproc, că 
actualul guvern a ajuns la „cântecul 
lebedei", că se mai susţine numai cu 
injecţii, că ei au prevăzut aceasta, şi 
şi-au pregătit comunele cari sunt 
deja curat liberale, aşteptând numai 
pe cuviosul Vintilă să-i conducă în 
Ganan şi aşa înainte. 

Ghilometrii dearândul pe mocirloa
sele meleaguri liberale, nici unuia în
să nu i-a dat în gând să întrebe: „Mă 
frate, oare care e cauza că la noi tot 
mai multe se fac sectele şi că biseri
cile baptiste răsar ca bureţii după 
ploaie vara?!.. Aud?! Prea sfinţiţii 
cavaleri ai cădelniţei? E mai uşoară 
propaganda cuvântului vintilesc, sau 
la to.t cazul mai rentabilă decât a în
druma lumea în spiritul păcii şi fră
ţiei! 

Şi acest caz nu e izolat! Peste tot 
la noi se face politică. Satele în loc 
să aibă conducători şi luminători în 
cei trimişi lor, au Luciferii băgând 
ura şi intrigile meschinăriilor de 
partid. 

I a r tragicul şi parşivenia acestei 
situaţii, e că totul nu se face decât 
din interese personale, fiindcă deso-
rientarea acestor „specimene" poli
tice e uneori direct catastrofală. Nici 
un ideal domnilor! Se îndârjesc mas-
sele una contra celeilalte numai pen
tru a băga la buzunar sumele de „pro 
pagandă"; se doarme pe băncile Se
natului numai şi numai pentru a pu
pa diurnele destul de molete ca să nu 
le zicem grase! 

Totul pentru burta proprie şi apoi 
„apres nous le déluge" vorba aia. A-
cesta e adevărul şi crezul politic al 
iluştrilor noştri politiciani! 

Să sperăm!.... Să acţionăm! 
Iată menirea, generaţiei de mâne! 
Viena, Mai 1930. 

HORAŢIU BANDU. 

Nici vorbă, că şi Belgia pierde pr in 
aceasta; căci prestigiul şcolilor ei se 
micşorează, deoarece marele public 
străin (accentuez străin, căci cel bel
gian e în curent cu această chestiune) 
nu ştie să facă distincţia între diferi
tele institute de învăţământ: de stat, 
catolic şi particular. 

Vina, în cea mai mare parte, de
sigur, că o poartă cei ce se înscriu la 
astfel de şcoli. Dar, aceştia în majo
ritatea cazurilor, au scuză, faptul că 
nu sunt informaţi în prealabil şi de-
abea mai târziu ajung ca să-şi dea 
seama, că ce au făcut, dar atunci nu 
le mai rămâne altceva decât regretul. 

O bună parte din vină o mai are şi 
Ministerul de Instrucţie, care prin 
Min. de externe, a r trebui să se in
formeze şi să pună în curent pe ab
solvenţii liceelor sau Universităţilor, 
despre şcolile ce le-ar putea urma în 
străinătate, scutindu-i în felul aces+a 
pe ei de remuşcări ulterioare; iar pe 
Stat, crutându-1 de pierderea multor 
elemente, ce i-ar putea fi folositoare. 

VALER CUREAr 
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Pentru binele vostru 
fraţi plugari! 

Top cari suntem înşiruiţi sub steagul 
purtat de dl Iulin Maniu suntem naţio-
nal-tărănişti. Aşa ne numim. Dealtfel a 
te numi, ii uşor, căci pe numire nu-i nici 
e lege. Te numeşti cum vreai. Mu s'au 
numit averescanii de pildă partid al po
porului, când colo de fapt era susţină
torul magnaţilor unguri. Dar partidul 
brătienist nu-şi zice de batjocură că-i li
beral adică iubitor de libertăţi când colo 
partid mai samavolnic, decât partidul 
Brătieniloi nici nu se poate închipui. 
Cine a uitat, starea de asediu, cenzura, 
bătăile jandarmilor, furturile de urne şi 
celelalte.... „libertăţi"-liberale. Aşa cu 
numirea partidelor. 

Un singur partid poartă un nume ade
vărat; e partidul nostru cel naţional-ţă-
iănist. Noi precum şi numele ne arată 
suntem naţionali, adică ne iubim nea
mul şi jertfim pentru el, dar mai presus 
de toţi ceilalţi purtăm grija cea mai mare 
ţăranilor noştri. 

Ar putea spune cineva vreun duşman 
al nostru că uşor ii să te numeşti, dar 
dovedeşte că eşti partid ţărănesc. 

Apoi dragi fraţi plugarii vorbele sunt 
vorbe şi faptele sunt fapte. Să dovedim 
dar cu fapte că suntem ai voştri ai ţă
ranilor. 

Uitaţi cum stau lucrurile I 
Precum bine ştiţi o ţară să susţine din 

dări. Dările le plătim toţi cari locuim in 
ţară, toţi fără deosebire. Deosebirea e 
numai că nu plătesc toţi deopotrivă. Dar 
nici asta nu ar fi cu dreptate ca toţi să 
plătim deopotrivă, cerşiturilor la fel ca 
şi cel mai bogat om. Cinstit ar fi să plă
tească fiecare după putinţele lui, după 
averea lui, după câştigul lui şi mai ales 
după aceea că ce şi câte cele cere el delà 
ţară. 

La noi până la venirea Ia cârmă a gu
vernului domnului Maniu, mai că ai pu
tea spune că dările le plăteau numai 
plugarii şi funcţionarii statului. Ceialalţi 
plăteau cât doreau, cum doreau şi când 
doreau. 

In schimb apoi plăteaţi voi fraţi plu
gari şi în locul acestora. 

S'au aflat pilde când mulţi boieri, 
fruntaşi liberali, nu plăteau atâta dare, 
cât plăteau slujii lor! S'au dat de boieri 
şi mai ales liberali, cari cheltuiau într'o 
noapte Ia femei şi beuturi mai mult, de
cât plătea dare pe 2—3 ani 

Plătiau alţii, mai fără proptele şi darea 
acestora. 

Şi plăteaţi şi voi din greu. 
A trebuit să vină guvernul Dreptăţii, 

guvernul dlui Maniu ca sub scutul sufle
tului lui curat, oameni cu gând curat să 
scape poporul de a mai plăti dări grele, 
aşa zicând în locul altora. Marele pă
rinte al ţăranilor dl Virgil Madgearu, 
groaza liberalilor mistuitori ai avuţiilor 
ţării, a ajuns ministru de finanţe şi s'a 
mai uitat prin protocoalele mânuite până 
atunci de liberali să vadă cum ii cu dă
rile. Şi când a văzut acolo negru pe alb 
că ce a fost a ştiut Dânsul ce să facă. A 
făcut aşa cum i-a spus mintea-i sănă
toasă şi sufletu-i curat care-1 leagă cu 
drag de popor. A adus o lege prin care se 
pedepsesc aspru de tot toţi aceia, cari îşi 
ascund veniturile şi scurtează cu min
ciuna şi falşul veniturile ţării. Atât a 
trebuit ca să vadă cei blăstămaţi că sub 
cârmuirea naţional-ţărăniştilor nu poţi 
face glume rele, şi văzând că n'au în
cotro şi-au plecat capetele şi a spus în 
declaraţie cinstit cât şi cum câştigă, plă
tind după ele darea cătră ţară 

Ştiţi voi fraţi plugari câţi inşi au fă
cut declaraţie de dare cari până a nu-şi 
arăta pumnul dl ministru Madgearu, nici 
nu ştiau că cei aceia? Ştiţi câţi inşi! Nu
mai în Bucureşti!!! 61.000 adică şase-
zeci şi una de mii de persoane. Ştiţi cu 
câtă dare vor plăti anul acesta mai muH 
bucureştenii? Cu 3.000,000.000 adică cu 
trei miliarde de Lei, sau să ne înţelegem 
mai bine cu trei mii de milioane de Lei. 
(Un milion îi t> mie de ori o mie Lei). Să 
nu credeţi că ei plătesc acum mai multă 
dare cu acest potop de bani pentrucă li 
s'au mărit dările! Nu! Atâta ascundeau 
ei, nu spunea ca venit, ştiind că şi aşa 
vor plăti alţii, cum de fapt sub cârmui
rea liberalilor şi averescanilor aşa se şi 
întâmpla. 

Dar a sosit vremea ca fiecare om să-şi 
plătească birurile singur. 

Pentru cine dar, fraţi plugari a făcut 
guvernul dreptate? Nu pentru voi? Nu 
după spatele voastre a luat povara grea, 
a unor dări in care plăteaţi şi părţile 
altora. 

Dai o să mai vedeţi fraţi plugari şi 
alte uşurări, căci nu va fi aceasta sin
gura ispravă a guvernului dlui Maniu 
făcute ca acte cele cu un gând curat: 
pentru fraţii noştri plugari români, vred
nici de o soarte mai bună. 

O să judecaţi şi voi. 
SANDU BEÎUŞANTJ. 

0 mare manifestaţie româno-cehoslavaco-polonă. 
Praga. (Ceps). — Precum se ştie a 

fost inaugurată zilele aceste, prin mari 
solemnităţi, noua linie ferată, care leagă 
Maramureşul de Bocovina, trecând prin 
Cohoslovacia şi Polonia. Inuagurarea 
liniei a dat loc la o mare manifestaţie 
a prieteniei dintre România, Cehoslo-
Tacia şi Polonia. La actul solemn au 
sosit la staţiunea cehoslovacă Jassina, 
miniştrii comunicaţiilor tuturor celor 
trei state: ministrul Mlcioch pentru 
Cehoslovacia, ministrul Halipa pentru 
România şi ministrul Kuh« pentru Po
lonia. Din Polonia şi România au sosit 
la Jassina două trenuri împodobite cu 
flori, cari au adus oaspeţii Români şi 
Polonezi în frunte cu Miniştrii comu
nicaţiilor. Oaspeţii au fost primiţi de 
ministrul cehoslovac Mlcioch şi de un 
foarte mare număr de înalţi funcţionari, 
precum şi de un numeros public ce
hoslovac, care a ovaţionat pe oaspeţi 
cu mare entuziasm. 

in urararea de bun sosit, Ministrul 
Mlciocs a declarat: Pretenia, care leagă 
naţiunile cehoslovacă, română şi polo
neză devine din ce în ce mai puternică 
şi se manifestă tot mai mult şi pe cale 
practică, precum arată noua linie care 
leagă cele trei ţări. După cum s'au unit 
cele trei delegaţii ale administraţiilor 
noastre feroviare pentru realizarea de 
transporturi directe de mare importanţă 
economică, tot aşa statele noastre pot 
colabora şi în alte direcţii unde va fi 
nevoie, ajutându-se reciproc. Creşterea 

frecvenţei călătorilor Români pe teri-
torul nostru va putea contribui, şi la 
o mai adâncă cunoaştere reciprocă, 
Exemplul organelor ferioviare poloneze, 
cehoslovace şi române, poate fi un mo
del pentru desvoltarea relaţiilor dintre 
statele noastre. Au răspuns apoi mi
niştrii Halipa şi Kühn, cari au accen
tuat asupra importanţei nouei linii. Toţi 
delegaţii împreună cu Miniştrii au ple
cat apoi la Satu Mare, unde deaseme-
nea s'au produs mari manifestaţii de 
prietenie Româno- cehoslovaco- polonă. 

Dcia miTcrsifafeii popmard 
„Nlcoiae torsa". 

Universitatea Populară „NICOLAE 
IORGA" din Vălcnii-de-Munte îşi des
chide cursurile de vară între 15 Iulie 
şi 15 August 1940, sub conducerea di
rectă a D-lui Profesor Nicolae Iorga. 

înscrierile se fac la „Liga Culturală". 
B-dul Schitu Măgureanu No. 1 Bucu
reşti I. 

Costul căminului este 200 lei, iar 
cantina 1500 lei pe tot timpul cursu-
scriinrilor şi se trimet prin mandat poş
tal, scriindu-se pe cotor „Pentru Can
tina şi Căminul Vălenii-de-Munte*. 

Cetiţi şi răspândiţi Chemarea. 

Săptămâna politică 
Alarma liberală. Cineva a spus că 

tot ce visează Vintilă peste noapte a. 
doua zi apare în „Viitorul". Dac'o fi 
adevărat, atunci somnul şefului libe
ral, trebue să fi fost conturbat în săp
tămâna din urmă de groaznice ve
denii. Căci „Viitorul" a înregistrat 
atacuri de o violentă atât de mare, 
încât... a fost confiscat. 

Pe rând au fost atacaţi, în urma 
aiurelilor dlui Vintilă, dl Iorga, dl 
Iunian, dl Taşcă, ş. a., pe motivul 
că... a r redeschide o chestie închisă 
oarecând de partidul liberul şi că a r 
trăda... interesele liberale. 

Indrăsneala lor a ajuns însă cul
mea, când au început să atace cu a-
ceeaşi trivialitate şi înal ta Regenţă, 

Pe de-o parte, atacă pe Prinţul Ca-
rol prin broşuri abjecte şi prin art i 
cole nevrednice de ziar, — pe de alta, 
atacă cu acelaş vérbaj, înal ta Re
genţă, 

Cine surpă deci autoritatea statu
lui, oare nu chiar ei, liberalii? Şi în 
definitiv ce vreau? E un răspuns pe 
care-1 aşteaptă opinia publică, scâr
bită până la desgust de un partid şi 
un şef, care el însuşi nu ştie ce vrea. 

* 
Mascarada generalului Moşoiu. Ce 

n'au făcut liberalii pentru a sdrunci-
na actuala guvernare? Au declarat 
pretutindeni, că suntem o ţară bol-
şevizată, că Basarabia e pierdută, au 
adus invalizii pe străzile Bucureşti
lor, bătându-şi joc de ei, şi ameste-
cându-i printre agenţii liberali pen 7 

t iu a striga „Jos guvernul!", au... 
dar ce n 'au făcut? 

In zilele trecute a murit un om. II 
chema Cristache Nicolae. Generalul 
Butoiu (pardon, Moşoiu) s'a prezen
tat la înmormântare, l'a declarat in
valid, şi-a bătut joc de memoria unui 
biet om, care după cum s'a constatat 
nu era nici invalid, şi murise într 'un 
spital de tuberculoză. 

E, opoziţie liberală! 
* 

Principesa Ileana se reîntoarce în 
ta ră prin 20 Mai a. c , şi se va aşeza 
la Balcic, unde se află actualmente şi 
M. S. Regina Maria. 

* 
Aplicarea legii alarmismului. Zia

rele „Universul" şi „ îndreptarea" au 
föst deferite parchetului de Ilfov, peu 
tru faptul că au publicat ştiri minci
noase faţă de plata ultimului cupon 
al datoriei noastr publice. 

* 
Liga Naţiunilor a sărbătorit în zi

lele acestea pe exploratorul Polului 
Nord Fridjaf Nansen ,care a încetat 
din viaţă. Cuvintele elogioase faţă de 
celebrul explorator al Polului Nord, 
au fost rostite de către dl Marincovici 
preşedintele sesiunii actuale al Ligei 
Naţiunilor. 

* 
Averescanii au declarat că vor 

lua parte la sărbătorirea Parlamen
tului pentru dl Saint-Aulaire. Libe
ralii, ca întotdeauna, se abţin. 

Cum o duc minorităţile In Ungaria 
Budapesta, (Ceps). In comitatul Ester-

gom au căzut zilele acestea victime 
persecuţiei împntriva minoritarilor, în
văţătorul şi preotul comunei Kernye, pe 
cari unul din mai marii comunei i-a 
învinuit de pangermanism. Ambii ar fi 
credincioşi mişcării pangermaniste şi 
ar urmări alipirea comitatulu Estergom 
la Germania. In procesul verbal al ofi
ciilor locale, agimentul este luat cu 
totul în serios, adăugându-se că ambii 
acuzaţi au interzis populaţiei comunei 
care se compune din 80% germani, de 
a vorbi în limba ungară. Realitatea este 
că învăţătorul german a predat copiilor, 
conform regulamentului, în limba un

gară. Vina lui este că ar fi vorbit cm 
locuitorii germani în limba germană şi 
n'a răspuns : „Nem tudom" (nu înţeleg), 
după cum doresc oficiile. Consiliul ju
deţean din Estergom, care s'a ocupat 
de „afacerea" învăţătorului, precum şi 
de „afacerea" preotului german, care 
deasemenea ar fi vorbit în limba ger
mană, s'a srătat foarte indignat de 
„pangermanismul celor doi acuzaţi şi 
a hotărît, suspendarea lor din serviciu. 
Este interesant că în acelaş timp oficiile 
ungare se străduesc la orice prilej spre 
a asigura pe Germanii din Reich cu 
nesfârşitele lor simpatii. 

Grija bănească ne strânge 
tot mai mult Faţă de abonaţii 
noştri şi în trecut cea mai 
înţelegătoare atitudine. N'am 
cerut, ne-am mulţumit cu cât 
ni se dădea. Azi însă când 
datoriile ni s'au îngrămădit 
peste măsură ne vedem ne
voiţi a face cele mai insi
stente apeluri către On. abo
naţi ai noştri, rugându-i să-şi 
achite restanţele. Constrânşi 
de situaţia noastră bănească, 
trimitem On. abonaţilor noştri 
săptămână de săptămână man
date postale şi nota delà admi
nistraţie. Rugăm pe toţi cari 

ştiu să aprecieze lupta desin-
teresată a noastră şi sforţă
rile uriaşe pentru a ţinea viu 
acest ziar să binevoiască a ne 
expedia mandatul postai cu 
suma cerută cât se poate de 
grabă. Aceia însă cari dintr'un 
motiv sau altul nu pot trimite 
restanţele cerute de noi, să 
aibe bunătatea a ne aviza 
despre data când vor să e-
feptuiască plata. Aceasta pen
tru a nu cauza cheltueli inu
tile cu provocările advocaţiale, 
ce vom trimite tuturor acelor 
dd. abonaţi, cari nu-şi achită 
restanţele. 

Scrisori delà Redacţie. 
Rmbrit* permanente conduse de redactorul nostru speeiml lutunkmmeu. 

D-l Năcăjită. Să-ţi spui drept şi mi-a fost 
mai mare dragul să-i văd pe averescani în
fipţi In primele bănci la conferinţa d-Iui Pro
fesor Rippert, devotat prieten al Românilor 
ne-a onorat cu o serie de conferinţe, care 
de care mai delicioasă. Intre altele Clujului 
i-a dedicat una : ,Arta de a nu-p plăti dato
ria". Xa orice caz temă care chiar la prima 
vedere pare de un interes acut. Averescanii 
vizaţi la un asemenea principiu au umplut 
primele bănci. Averescanii, maeştrii în arta 
de „a nu-ţi plăti datoria" au rămas cu bu
zele umflate în faţa concluziilor zdrobitoare 
ale distinsului profesor care a rezumat a a-
firmat teza contrară averescanilor. Ei cu o 
pârleală mai mult s'au mai puţin ce are a 
face. Averescanii nu sunt nici la prima, nici 
la cea din urmă, e In tradiţia lor. 

Dl Dr. So os. Un fel de primar Oradia. 
Aveţi o scrisoare la redacţia mea specială» 
N'am desfăcut-o încă. Rog puţină răbdare că 
o desfac cu alui dl Köszeghi deodată. Apoi 
mai am una delà un ^rendőrkapitány" din 
Ungaria, vecinie la Oradia, maisam una delà 
unul din siguranţa Orăzri, mai am una delà 
marele român Fried — apoi Markovtts, în: 
fine am un teanc întreg. N'am vreme, dar 
cred că pe stptămâna viitoare le desfac şi 
o să Vă spui lucruri interesante. Până atunc 
mai condu Dta primăria din Oradia „csak el 
ne sózza" die Sóóóós. La rovedere. 
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